黄浦进入两会时间

黄震委员:助力黄浦文化产业高质量发展

文Ⅰ吴心远



1月5日下午,上海市黄浦区政协三届二次会议在黄浦区白玉兰剧场正式开幕。在开幕式上,上海市黄浦区政协常委、区工商联(总商会)主席(会长)、豫园股份董事长黄震,代表黄浦区工商联作大会发言《发挥民营经济创造力融合"元宇宙"新生态助力黄浦文化产业高质

量发展》,为黄浦区经济社会发展建言献策。

黄震委员在大会发言中提到,作为上海的"心脏、窗口和名片",黄浦在全市发展大局中具有重要地位。"十四五"期间,黄浦将初步建成"具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市核心引领区",文化是凸显"核心引领"

作用的关键一环,文旅产业也将成为黄浦区实 现高质量增长的强大引擎。

与此同时,对标国际一流城市,黄浦在提 升文化软实力方面仍有努力空间,具体表现在: 文化产业的结构体系有待进一步优化、人才聚 集吸引力有待进一步提高、数字化战略有待进 一步推进、政策落实的精准性有待进一步提升。

针对上述发展问题和痛点,黄震委员在发言中提出如下建议:

一是打造高质量发展的"黄浦模式"。定期举办黄浦民营经济发展联席会议和区民营文化产业季度专项会议,研究及推动解决区民营文化产业在发展中的相关问题。

二是构建全面催生民营文化企业无限创造力的"黄浦体系"。发挥新组建的区属上海黄浦文化旅游有限公司资源整合发展的联动效应,促进产业集团与民营企业在文重点领域的全方位深度合作,发挥大世界演艺资源交易平台的巨大引擎作用,以"大世界展演空间+智能交易大厅+中央管理平台"三位一体的互联共生体系,助推黄浦民营文化产业能级迭代发展。

三是建设服务文化产业高端人才的"黄浦高地"。加大对民营文化产业创新人才的支持力度,大力集聚民营文化产业的龙头企业,独角兽企业及其领军人才。

四是合力聚焦设计之都的"黄浦首创"。 坚持承旧传新、育小扶大、挖掘特色、塑造品牌,助力提升黄浦区民营文化产业、文创园区的创新发展能级。

五是全方位、立体化建设元宇宙"黄浦赛道"。以《上海市培育元宇宙新赛道行动方案(2022——2025)》为行动指南,先行先试,实施元宇宙民营企业的引育工程,引导元宇宙领军企业在黄浦区设立研发机构。

"所当乘者势也,不可失者时也。" 黄震委员表示,黄浦区工商联(总商会)将以实践引导全区广大民营经济人士坚定理想信念和发展信心,将企业、个人的发展与黄浦区重点部署的战略任务和重大举措紧密结合,以更高的站位、更好的精神状态,助力建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市核心引领区,助力推动中国式现代化在黄浦形成生动实践。

聚焦大豫园片区

豫园股份代表委员发表真知灼见

文丨陶宁宁



今年黄浦区政府工作报告明确指出,要大力推动优势产业提质增效,并将融合打造兼具"东方韵"与"国际范"的大豫园片区,贯通豫园、十六铺到董家渡的商业动线,列入了黄浦区下阶段的重点工作中。

2022年9月,随着大豫园片区核心板块福佑路地块历史风貌保护项目实施主体的确立,黄浦区大豫园片区建设正式拉开帷幕,豫园股份成为了建设工作的重要参与者。未来,总建面超过100万平米的超级文化商业综合体——大豫园片区,将打造成为一个极具东方生活美学魅力的全球时尚文化秀场,并成为上海的城市新名片,从而进一步推动黄浦建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市核心引领区,并为上海城市软实力提升及打造国际消费中心城市形成有效助力。

在今年的黄浦区两会上,来自豫园股份的 人大代表和政协委员们对黄浦区未来的发展, 尤其是大豫园片区的建设发表了真知灼见,并就 发展和建设过程中存在的问题提出了解决之道。

进一步开发 重点商圈的公共服务价值

黄浦区政协常委、区工商联(总商会)主席(会长)、豫园股份董事长黄震表示: 黄浦

是上海中心城区核心区,经济总量、增速、密度均在全市中心城区保持前列,并拥有南京东路—外滩世界级商业街区、淮海中路商圈和豫园等三大世界级商圈。未来,应进一步开发重点商圈交通、文化、生态等方面的公共服务价值,加快促进世界级商圈融入黄浦公共服务供给体系。

公共交通价值方面,建议围绕三大世界级商圈改造立体式交通动线,最大限度释放商业空间公共交通价值。公共文化价值方面,建议创新历史风貌建筑的保护性开发模式,让历史建筑和现代商业和谐共生,培育世界级商圈内的公共文化聚点,打造涵养精神文明的新场景。公共生态价值方面,建议打造低碳绿色标杆社区,支持商圈片区的低碳绿色布局,致力共筑可持续的绿色生态公共空间。充分运用三大世界级商圈的影响力,尤其聚焦正在规划建设的大豫园片区,打造上海第一个历史保护绿色低碳标杆社区,塑造新时代下黄浦探索人与环境、与自然如何共生共谐的代表性实践。

优化大豫园 片区整体交通组织

黄浦区人大代表、豫园股份轮值总裁倪强表示:大豫园片区要极力打造"东方生活美学设计示范集聚地",为家庭生活创造更美好的体验,为百年外滩搭建更非凡的场景,为城市发展提供更强劲的动能。

从 2023 年开始的未来五年将是大豫园片区 重点建设期,基于对片区的客流预期,应进一 步优化区域整体交通组织。

为此,建议开展专题调研,在此基础上编

制大豫园片区公共交通组织的调整方案,同时充分听取社会各界的意见建议;研究"连通轨道交通豫园站—豫园二期—豫园三期—BFC的人行地下通道"的可行性;加强"智慧交通"系统建设;开放非主要交通路段、非高峰时段的路边临时停车等。

实现黄浦 泛商圈数字化及年轻化

在谈到核心商圈运营方面,黄浦区人大代表、豫园珠宝时尚集团执行总裁兼 CPO 陈晓燕表示:黄浦区拥有南京东路、淮海中路两条著名商业街,是全市首批国际消费城市示范区、国际时尚之都示范区。未来,应进一步探索黄浦泛商圈数字化及年轻化。

豫园商圈是黄浦三大世界级商圈之一,而 兼具"东方韵"和"国际范"的大豫园片区也 呼之欲出,即将成为链接传统与现代、民俗与 潮流、民族与世界的典范。建议以大豫园片区 为样板,率先打造商圈数字化及年轻化的标杆 场景,积极探索可复制可推广的数字经验。

全力推动 "东方生活美学设计示范集聚地"



黄浦区政协委员、豫园股份副总裁胡俊杰 表示:纵观近年来商圈的迭代发展,黄浦始终 是领跑者,也正是因此,黄浦区商圈更新升级 备受各方瞩目。

作为黄浦三大世界级商圈之一的豫园商圈, 未来除了在规模增量方面有所突破外,还将更加聚焦于文化软实力的引领。建议将片区整体 定位为极具东方生活美学神韵的全球时尚文化 秀场,从而打造大豫园片区时尚产业生态,同时,推动夯实豫园商圈最具江南特色的文化旅游商业地位,打造更高能级的商旅文融合地标,助力上海建设国际时尚之都和黄浦区建设国际时尚之都示范区。

挖掘并保护以 "老地名"为代表的老城厢文化

黄浦区政协委员、复地产发集团高级副总裁、策源股份董事长姚岚表示: 黄浦区是上海城市发展和历史人文的首善之区,而"大豫园片区"所代表的老城厢,几百年来一直是上海的政治、经济、文化、宗教和生活中心。

在大豫园片区的整体更新中,建议以地名为线索,通过追溯每一条道路、每一座建筑的历史,挖掘并还原地名背后的城市文脉记忆,重现老城厢人文经典;在打造面向未来的新城市空间、复兴街区活力、创造美好生活的同时,讲好豫园故事,强化城市的人文软实力,打造卓越全球城市的新文化品牌,为城市留下延续记忆的文化遗产。